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केȾीय िवȨालय संगठन लखनऊ Ɨेũ/KENDRIYA VIDYALAYA  SANGATHAN LUCKNOW REGION 

संचयी परीƗा/CUMULATIVE  EXAMINATION :2023–24 

कƗा: ƶारहवी/ंClass: XI         िवषय: भूगोल Subject : GEOGRAPHY (029) 

अिधकतम अंक/Maximum marks: 70             अनुमत समय:3 घंटे /Time allowed: 3 Hours 

सामाɊ िनदőश: 

1. इस Ůʲ पũ मŐ 30 Ůʲ हœ। सभी Ůʲ अिनवायŊ हœ| 

2. यह Ůʲ पũ पांच खंडो ंमŐ िवभािजत है। खंड -ए, बी, सी, डी और ई। 

3. खंड ए - Ůʲ संƥा 1 से 17 तक बŠिवकʙीय Ůकार के हœ, Ůȑेक Ůʲ 1 अंक का है। 

4. खंड बी- Ůʲ संƥा 18 और 19 ŷोत आधाįरत हœ, Ůȑेक 3 अंक का है। 

5. खंड सी- Ůʲ संƥा 20 से 23 लघु उȅरीय हœ, Ůȑेक 3 अंक का है। इनका उȅर 80 से 100 शɨो ंमŐ 
िलखना होगा। 

6. खंड डी- Ůʲ संƥा 24 से 28 दीघŊ उȅरीय हœ,  Ůȑेक 5 अंक का है। इनका उȅर 120 से 150 शɨो ंमŐ 
िलखना होगा। 

7. खंड ई-Ůʲ संƥा 29 और 30 मानिचũ आधाįरत हœ | इन Ůʲो ंको हल करने के बाद इɎŐ अपनी 
उȅरपुİˑका से बांध दŐ |  

General Instructions: 
1. This question paper contains 30 questions. All questions are compulsory. 
2. This question paper is divided into five sections. Sections-A, B, C, D and E. 
3. Section A - Question number 1 to 17 are Multiple Choice type questions carrying 1 mark 
each. 
4. Section B- Question number 18 and 19 are Source based questions carrying 3 marks 
each. 
5. Section C- Question number 20 to 23 are Short Answer type questions carrying 3 marks 
each. Answer to these questions shall be written in 80 to 100 words. 
6. Section D Question number 24 to 28 are Long Answer type questions carrying 5 marks 
each. Answer to these questions shall be written in 120 to 150 words. 
7. Section E Question number 29 and 30 are Map based questions. Attach the maps with 
your answer book after solving it. 

खंड- अ /SECTION- A 

Q Questions M 
1 िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा अƗांशीय िवˑार भारत के सीमा िवˑारके िलए Ůासंिगक है | 

 (a) 8°41'N - 35°7'N                                    (b) 8°4'N - 37°6'N 
  (c) 8°4'N - 35°6'N                                     (d) 1006'N - 37°6'N 
Which one of the following latitudinal extent is relevant for the extent of 
India’s area? 
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(a) 8°41'N - 35°7'N                                   (b) 8°4'N - 37°6'N 
  (c) 8°4'N - 35°6'N                                    (d) 1006'N - 37°6'N 

2 िनɻिलİखत मŐ से कौन सी गैस वायुमंडल का Ůमुख भाग बनाती है? 

(ए) ऑƛीजन                                          (बी) नाइटŌ ोजन  

(सी) आगŊन                                              (डी) काबŊन डाइऑƛाइड 

Which one of the following gases constitutes the major portion of the 
atmosphere? 
(a) Oxygen                                             (b) Nitrogen    
(c) Argon                                                (d) Carbon dioxide 

1 

3 बाढ़ व डेʐाई मैदानो ंपर लूप जैसा चैनल िजसे िवसपŊ कहा जाता है, िकस भू-आकृितक 
कारक Ȫारा बनता है? 

 a) लहरŐ                                                                b) भूिमगत जल  

c) Ůवािहत जल                                                     d) िहमानी  

In Flood plain and Delta region, Loop like Channel which is termed as 
MEANDER is formed by which geomorphic agents  
 a) Waves                                                            b)  Underground water   
c) Running water                                                d) Glaciers     

1 

4 िनɻिलİखत पर िवचार करŐ  और िदए गए कोड की सहायता से सही उȅर चुनŐ- 

Consider the following and choose the correct answer with the help of given 
codes- 
Theory/िसȠांत Propounded by/िसȠांत के ŮवतŊक  

i. संवहन  धारा िसȠांत  

Conventional Current Theory    

1. हैरी हेस 

Harry Hess 
ii  महाȪीपीय Ůवाह िसȠांत  

Continental drift Theory 

2. आथŊर होʈ 

Arthur Holmes 
iii. ɘेट िववतŊिनकी  

Plate tectonics 

3 .अ̵ůेड वैगनर 

 Alfred Wagner 
iv. समुū तल का Ůसार  

Sea floor Spreading  

4. मैकŐ ज़ी, मॉगŊन, पाकŊ र 

Mackenzie ,Morgan, Parker 
Options: 
                          I            II                     III               IV 
           A.          1             2                     3                4 
           B.          2            3                      4                  1 
          C.         4              3                      2                1 
          D.         2             1                      3                4 
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5 
यहां दो कथनो ंको अिभकथन (ए) और कारण (आर) के ŝप मŐ िचि˥त िकया गया है। नीचे 
िदए गए कोड के अनुसार अपना उȅर िचि˥त करŐ । 

अिभकथन: भूगोलवेȅा तȚो ंकी ʩाƥा केवल कारण-और-Ůभाव संबंधो ंके ढांचे मŐ करता 
है। 

कारण: कारण-और-Ůभाव संबंध न केवल तȚो ंकी ʩाƥा करते हœ बİʋ तȚो ंकी 
भिवˈवाणी करने और उɎŐ भिवˈ मŐ देखने की Ɨमता भी रखते हœ। 

िवकʙ: 

A. (ए) और (आर) दोनो ंसȑ हœ लेिकन (आर) (ए) का सही ˙ʼीकरण नही ंहै 

B. (ए) और (आर) दोनो ंसȑ हœ और (आर) (ए) का सही ˙ʼीकरण है 

C. (ए) और (आर) दोनो ंगलत हœ। 

D. (ए) सही है लेिकन (आर) गलत है। 

There are two statements marked as Assertion (A) and Reason(R).Mark your 
answer as per the codes provided below. 
Assertion: The geographer interprets the facts only in the framework of 
cause-and-effect relationships.  
Reason: Cause-and-effect relationships not only explain the facts but also 
have the ability to predict the facts and see them in the future. 
Options: 
A. Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct explanation of(A) 
B. Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A) 
C. Both (A) and (R) are incorrect. 
D. (A) is correct but (R) is incorrect. 

1 

6 Which one of the following is not related to the formation or modification of 
the present atmosphere? 
(a) Solar winds                                         (b) Differentiation      
 (c) Degassing                                           (d) Photosynthesis 
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा वतŊमान वातावरण के िनमाŊण या संशोधन से संबंिधत नही ंहै? 

(ए) सौर हवाएं                                              (बी) िवभेदन 

(सी) डीगैिसंग                                               (डी) Ůकाश संʶेषण 

1 

7 
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा देश भारत के साथ सबसे लंबा ˕ल-सीमा साझा करता है? 

(a)बांƸादेश                                                             (B)पािकˑान 

 (C)चीन                                                                  (D)ʄांमार 

Which one of the following countries shares the longest land frontier with 
India?  
 (a)Bangladesh                                                   (B)Pakistan                  
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(C)China                                                           (D)Myanmar 
8 िनɻिलİखत मŐ से िकस पहाड़ी ŵंृखला पर 'डोडाबेटा' चोटी İ˕त है? 

(ए) नीलिगįर पहािड़याँ                                        (बी) इलायची पहािड़याँ  

(सी) अनाइमलाई पहािड़याँ                                  (डी) नʟामाला पहािड़याँ 

On which of the following hill range is the ‘Dodabeta’ peak situated? 
(a) Nilgiri hills                                             (b)  Cardamom hills 
(c) Anaimalai hills                                       (d) Nallamala hills 

1 

9 

 

˕लŜप िवकास की िकस अव˕ा मŐ अधोमुखी कटाव का Ůभावी होता है? 

a) तŜणा अव˕ा                            b)Ůथम Ůौढाव˕ा  

c) अंितम Ůौढाव˕ा                       d) वृȠाव˕ा  

In which of the following stages of landforms development downward 
cutting is dominated? 
a) Youth Stage                                b)  Early Mature Stage       
c)  Late Mature Stage                     d) Old Stage    

1 

10 

 

यहां दो कथनो ंको अिभकथन (ए) और कारण (आर) के ŝप मŐ िचि˥त िकया गया है। नीचे 
िदए गए कोड के अनुसार अपना उȅर िचि˥त करŐ । 

अिभकथन: पृțी की संरचना परतदार है  

कारण: वायुमंडल के बाहरी छोर से पृțी के Ţोड तक जो पदाथŊ हœ वह एक समान नही ंहै 

िवकʙ: 

A. (ए) और (आर) दोनो ंसȑ हœ लेिकन (आर) (ए) का सही ˙ʼीकरण नही ंहै 

B. (ए) और (आर) दोनो ंसȑ हœ और (आर) (ए) का सही ˙ʼीकरण है 

C. (ए) और (आर) दोनो ंगलत हœ। 

D. (ए) सही है लेिकन (आर) गलत है। 

There are two statements marked as Assertion (A) and Reason(R).Mark your 
answer as per the codes provided below. 
Assertion: The structure of the Earth is layered.  
Reason: The substance from the outer edge of the atmosphere to the Earth's 
core is not uniform. 
Options: 
A. Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct explanation of(A) 
B. Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A) 
C. Both (A) and (R) are incorrect. 
D. (A) is correct but (R) is incorrect. 

1 

11 मनुˈ के िलए महȕपूणŊ वायुमंडलीय परत है: 

(ए) समतापमंडल                                            (बी) मȯमंडल 

1 
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(सी) Ɨोभमंडल                                              (डी) आयनमंडल  

Atmospheric layer important for human beings is: 
(a) Stratosphere                                       (b) Mesosphere      
(c) Troposphere                                      (d) Ionosphere 

12 िनɻिलİखत भौितक िवभाग/उप िवभाग को उȅर से दिƗण िदशा मŐ ʩवİ˕त करŐ : 

Arrange the following physiographical division/sub division  in north to 
south direction  : 

 
a).          1. कािठयावाड ŮायȪीप 2. कोकंण3. मालाबार 

b).        . 1. मालाबार 2. कािठयावाड ŮायȪीप3. कोकंण 

c).           1. कोकंण2. मालाबार3. कािठयावाड ŮायȪीप 

d).           1. कोकंण2. कािठयावाड ŮायȪीप 3. मालाबार 

a).        1.    Kathiawar Peninsula         2. Konkar                            3.  Malabar 
b).        1.     Malabar                            2. Kathiawar Peninsula        3. Konkar 
c).       1.     Konkar                              2.  Malabar                           3.  
Kathiawar Peninsula  
d).       1.     Konakar                            2.  Kathiawar Peninsula        3. Malabar 

1 

13 िनɻिलİखत मŐ से कौन सी नदी űंश घाटी मŐ बहती है? 

(ए) सोन                                                             (बी) नमŊदा  

(सी) यमुना                                                          (डी) लूनी 

Which one of the following rivers flows in a rift valley? 
(a) The Son                                                    (b) The Narmada 
(c) The Yamuna                                             (d) The Luni 

1 
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14 िनɻिलİखत मŐ से कौन सा अलकनंदा और भागीरथी का संगम ˕ल है? 

(ए) िवˁु Ůयाग                                                 (बी) Ŝū Ůयाग 

(सी) करण Ůयाग                                                (डी) देव Ůयाग  

Which one of the following is the place of confluence of the Alaknanda and 
the Bhagirathi? 
(a) Vishnu Prayag                                                           (b) Rudra Prayag 
(c) Karan Prayag                                                            (d) Deva Prayag 

1 

 िनɻ आरेख को पढ़कर िनɻिलİखत Ůʲो(ंŮ.सं. 15, 16 एवं 17) के उȅर दŐ  |  Read the 
following graph and answer question no 15 to 17. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 पृțी की िũǛा है- 

ए) 2900 िकमी               बी) 6387 िकमी          सी) 6378 िकमी              डी) 5100 

1 

https://www.evidyarthi.in/



Page 7 of 14 

 

िकमी 

The radius of earth is- 
a)   2900 Km           b)    6387  Km             c)  6378 Km               d) 5100 Km 

16 ˕लमंडल िकससे िमलकर बना है - 

a) ऊपरी मŐटल और कोर/Ţोड़                                   b) िनचला मŐटल और कोर/Ţोड़ 

c) कोर/Ţोड़ और Ţː                                            d)ऊपरी मŐटल और Ţː 

Lithosphere is consists of - 
a) Upper most mantle and Core                        b) Lower  mantle and Core  
 c) Core and Crust                                              d) Upper most mantle and 
Crust   

1 

17 ए˕ेनो˛ीयर İ˕त है- 

a) उपरी मŐटल               b) उपरी Ţː             c) िनचला मŐटल                  d) इनमŐ से 
कोई नही ं 

Asthenosphere  lies in- 
a)   Upper Mantle       b)  Upper Crust        c)   Lower Mantle          d) None of 
these 

1 

 Ůʲ संƥा 15,16 और 17 के ˕ान पर िनɻिलİखत Ůʲ केवल ̊िʼबािधत उʃीदवारो ंके 
िलए हœ। 

The following questions are for Visually Impaired Candidates only in lieu of 
Q. No. 15,16 &17. 
15. पृțी की िũǛा है- 

ए) 2900 िकमी             बी) 6387 िकमी           सी) 6378 िकमी                      डी) 5100 
िकमी 

What  is radius of earth  
a)   2900 Km   b)    6387  Km           c)  6378 Km                  d) 5100 Km 
16.˕लमंडल िकससे िमलकर बनता है - 

a) ऊपरी ठोस मŐटल और कोर                                        b) िनचला मŐटल और कोर  

c) कोर और Ţː                                                       d)ऊपरी मŐटल और Ţː 

Lithosphere is consists of - 
a) Upper most mantle and Core  b) Lower  mantle and Core     c) Core and 
Crust 
 d) Upper most mantle and Crust   
17. ए˕ेनो˛ीयर İ˕त है- 

a) उपरी मŐटल                    b) उपरी Ţː           c) िनचला मŐटल           d) इनमŐ से 
कोई नही ं
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Asthenosphere  lies in 
a)   Upper Mantle      b)  Upper Crust       c)   Lower Mantle             d) None of 
these 

 खंड-ब    ŷोत आधाįरत /Section- B      Source Based Question  

18 िदए गए गȨांश को ȯानपूवŊक पढ़Ő  और उसके बाद आने वाले Ůʲो ंके उȅर दŐ :- 

काबŊन डाइऑƛाइड मौसम संबंधी ̊िʼ से एक बŠत ही महȕपूणŊ गैस है Ɛोिंक यह आने 
वाले सौर िविकरण के िलए पारदशŎ है लेिकन बाहर जाने वाले पािथŊव िविकरण के िलए 
अपारदशŎ है। यह पािथŊव िविकरण को अवशोिषत करता है और उसके कुछ भाग को वापस 
पृțी की सतह की ओर परावितŊत कर देता है। यह Ťीन हाउस Ůभाव के िलए काफी हद तक 
िजʃेदार है। अɊ गैसो ं की माũा İ˕र है लेिकन काबŊन डाइऑƛाइड की माũा िपछले 
कुछ दशको ंमŐ मुƥ ŝप से जीवाʳ ईंधन के जलने के कारण बढ़ रही है। इससे हवा का 
तापमान भी बढ़ गया है| ओजोन वायुमंडल का एक अɊ महȕपूणŊ घटक है, जो पृțी की 
सतह से 10 से 50 िकमी ऊपर पाया जाता है और एक िफʐर के ŝप मŐ कायŊ करता है और 
सूयŊ से िनकलने वाली पराबœगनी िकरणो ंको अवशोिषत करता है और उɎŐ पृțी की सतह 
तक पŠंचने से रोकता है। 

18.1 कौन सी गैस सूयŊ से िनकलने वाली पराबœगनी िकरणो ंको अवशोिषत करने के िलए 
उȅरदायी है? 

18.2 काबŊन डाइऑƛाइड मौसम िवǒान की ̊िʼ से एक अȑंत महȕपूणŊ गैस Ɛो ंहै? 

18.3 Ťीन हाउस Ůभाव Ɛा है? 

Read the  given passage carefully and answer the questions that follow:- 
Carbon dioxide is meteorologically a very important gas as it is transparent 
to the incoming solar radiation but opaque to the outgoing terrestrial 
radiation. It absorbs a part of terrestrial radiation and reflects back some part 
of it towards the earth’s surface. It is largely responsible for the green house 
effect. The volume of other gases is constant but the volume of carbon 
dioxide has been rising in the past few decades mainly because of the 
burning of fossil fuels. This has also increased the temperature of the air. 
Ozone is another important component of the atmosphere found between 
10 and 50 km above the earth’s surface and acts as a filter and absorbs the 
ultra-violet rays radiating from the sun and prevents them from reaching the 
surface of the earth. 
18.1Which gas is responsible to absorbs ultra-violet rays radiating from the 
sun? 
18.2 Why is Carbon dioxide meteorologically a very important gas? 
18.3What is Green house Effect? 

3 
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19 दी गई छिव का अवलोकन करŐ  और िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर दŐ 

Observe the given image and answer the following questions  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
19.1 िचũ मŐ िदए गए भौितक िवभाग को पहचानŐ। 

19.2 छिव मŐ िदखाए गए रेत के टीलो ंके Ůकार को पहचानŐ। 

19.3 छिव मŐ िदए गए भौितक िवभाग की कोई एक भौगोिलक िवशेषता बताइए। 

19.1 Indentify the physiographic division which is given in picture. 
19.2 Identify the type of sand dunes shown in the image. 
19.3 State any one geographical features of given physiographic division in 
image. 
Ůʲ संƥा 19.1,19.2 और 19.3के ˕ान पर िनɻिलİखत Ůʲ केवल ̊िʼबािधत 
उʃीदवारो ंके िलए हœ। 

19.1 भारत के उस Ůाकृितक िवभाग का नाम िलखे जहाँ वन˙ितयाँिवरल या नगǻ पाई  
जाती है | 

19.2 रेत के टीलो ंके उसŮकार को बताएंजो देखने मŐ अधŊ चȾ जैसे िदखते हœ | 

19.3 उपयुŊƅ Ůʲो ंसे सɾंिधत भारत के भौितक िवभाग की कोई एक भौगोिलक िवशेषता 
बताइए। 

The following questions are for Visually Impaired Candidates only in lieu of 
Q. No. 19.1,19.2 &19.3. 
19.1 Name the physiographic division which has very sparse vegetation. 
19.2 Name the type of sand dunes which is similar to crescent in shape. 
19.3 State any one geographical features of appropriate physiographic 
division asked in the above questions.  

3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

खंड-स  (लघु उȅरीय )   /      Section C (Short Answer Types) 

20 एक अनुशासन के ŝप मŐ भूगोल Ůʲो ंके तीन समूहो ंसे संबंिधत है। उन Ůʲो ंपर संƗेप मŐ 
चचाŊ करŐ । 

अथवा 

3 
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भौितक भूगोल की िविभɄ शाखाओ ं(कोई तीन शाखाएँ) की संƗेप मŐ चचाŊ करŐ । 

Geography as a discipline is concerned with three sets of questions. 
Discuss those questions in brief. 

Or 
Discuss the different branches of physical geography in brief.(any three 
branch) 

21 अपƗय शɨ को पįरभािषत करŐ । अपƗय का Ɛा महȕ है? 

Define the term weathering. What are significances of weathering? 

1+2 

22 पिʮमी और पूवŎ तटीय मैदान के बीच अंतर बताइये|(कोई तीन)  

Differentiate between the Western and eastern coastal plain(any three) 

3 

23 नदी Ůदूषण के कोई तीन Ůमुख कारण संƗेप मŐ िलİखए| 

अथवा 

अपवाह Ůितŝप को पįरभािषत करŐ । िकɎी ंदो अपवाह Ůितŝप का िवˑार से वणŊन 
करŐ । 

Write any three major causes of river pollution in brief. 
or 

Define the drainage pattern. Elaborate any two drainage pattern. 

3 

खंड-द  (दीघŊ उȅरीय )   /      Section-D   ( Long Answer Types) 

24 महाȪीपीय Ůवाह िसȠांत के समथŊन मŐ Ɛा साƙ हœ?(कोई पांच) 

अथवा 

ɘेटे Ɛा है? ɘेट सीमाएँ िकतने Ůकार की होती हœ? िवˑार से बताएं। 

What are the evidences in support of continental drift theory?( any five) 
Or 

What is plate? What are the different types of plate boundaries? Elaborate in 
brief. 

5 

25 Ůवािहत जल से बनने वाले िकɎी ंपांच अपरदनाȏक या िनƗेपणाȏक भूˢŝप पर चचाŊ 
करŐ । 

Discuss any major five erosion or depositional land forms, formed by the 
running water.  

5 

26 Ɛा आपको सोचतŐ है आज के आधुिनक युग मŐ भौितक बाधा/दूरी हमारे पड़ोसी देशो ं से 
अȶः  िŢया करने मŐ बाधक है? उन उदाहरणो ंको बताइए, िजनके Ȫारा हमने िकस Ůकार 
वतŊमान युग मŐ भारत के िवशेष सȽभŊ मŐ भौितक बाधाओ ंपर िवजय Ůाɑ की है। 

Do you think that physical barrier is a hindrance in interaction with our 
neighbouring countries in modern times? Give some examples how we have 
overcome these difficulties in the present day in special reference to India. 

5 
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27 भारत के सभी भौितक िवभागो ंकी सूची बनाएं और भारत के िकसी एक भौितक िवभाग से 
जुड़ी महȕपूणŊ भौगोिलक िवशेषताओ ंकी िवˑृत जानकारी दŐ। 

List all the physiographic divisions of India and elaborate important 
geographical features are associated with anyone of the physical region of 
the India. 

5 

28 मान लीिजए आप िहमालय की तलहटी मŐ हįरȪार से िसलीगुड़ी तक याũा कर रहे हœ। आपके 
सामने आने वाली महȕपूणŊ निदयो ंके नाम बताइए। उनमŐ से िकसी एक नदी की 
िवशेषताएँ बताइये। 

Suppose you are travelling from Haridwar to Siliguri along the foothills of the 
Himalayas. Name the important rivers you will come across. Describe the 
characteristics of any one of them. 

5 

खंड-य  (मानिचũ आधाįरत )   /      Section – E    ( Map based Questions) 

29 िवʷ के मानिचũ पर ŮदिशŊत लƗणो ंको पहचाने एवं उनका नाम िलखŐ | (िकɎी पांच ) 

A) एक महाȪीप 

B) एक Ůमुख टेƃोिनक ɘेट 

C) िवʷ का सबसे बड़ा महासागर 

D) एक महासागरीय कटक 

E) उȅरी गोलाधŊ मŐ एक महासागर 

F) एक छोटी टेƃोिनक ɘेट 

G) दिƗणी गोलाधŊ मŐ एक महासागर 

Identify the already shown features over the World Map and Name it.(any 
five) 
a) A Continent  
b) A Major Tectonic Plate 
c) Largest Ocean of world 
d) An Oceanic Ridge 
e) An Ocean in Northern Hemisphere 
f) A Minor Tectonic Plate 
g) An ocean in Southern Hemisphere  
Ůʲ संƥा 29 के ˕ान पर िनɻिलİखत Ůʲ केवल ̊िʼबािधत अɷिथŊयो ंके िलए 
हœ।िनɻिलİखत मŐ से िकɎी ंपाँच Ůʲो ंके उȅर दीिजए: 

क) उȅरी गोलाधŊ मŐ एक महाȪीप, सबसे बड़ा 

बी) उȅरी गोलाधŊ मŐ एक Ůमुख टेƃोिनक ɘेट 

c) िवʷ का सबसे बड़ा महासागर 

5 
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d) एक महासागरीय कटक, सबसे लंबा 

ई) उȅरी गोलाधŊ मŐ एक महासागर 

च) दिƗण अमेįरका के पास एक छोटी टेƃोिनक ɘेट 

छ) सुदूर दिƗण मŐ दिƗणी गोलाधŊ मŐ एक महासागर 

The following questions are for Visually Impaired Candidates only in lieu of 
Q. No. 29. 
Answer any five questions out of the following : 
a) A Continentin Northern Hemisphere, largest one  
b) A Major Tectonic Plate in Northern Hemisphere 
c) Largest Ocean of world 
d) An Oceanic Ridge, the longest one 
e) An Ocean in Northern Hemisphere 
f) A Minor Tectonic Plate near South America 
g) An ocean in Southern Hemisphere in Far South  

30 िनɻ को भारत के रेखामानिचũ पर दशाŊइये |(िकɎी पांच) 

a) नामचा बरवा  पवŊत चोटी 

b) अरावली रŐज  

c) कोरोमंडल  तट 

d) मालाबार तट 

e) अंडमान एवं िनकोबार Ȫीप समूह 

g) दſन का पठार 

h) भारत की मुƥ भूिम का दिƗणतम िब̢दु 

Show the following items on out lined map of India.(Any Five) 
a) Namcha Barwa Peak 
b) Arawali Range 
c) Coromandal Coast 
d) Malabar Coast 
e) Andman & Nicobar Islands 
f) Deccan Plateau 
g) Southern Most Point of main Land of India 
Ůʲ संƥा 30 के ˕ान पर िनɻिलİखत Ůʲ केवल ̊िʼबािधत अɷिथŊयो ंके िलए 
हœ।िनɻ िलİखत Ůʲो ंके उȅर दŐ  |( कोई पांच): 

a) िहमालय पवŊत की सबसे पूवŎ चोटी 

b) भारत की सबसे पुरानी विलत पवŊत ŵंृखला 

ग) सुदूर दिƗण मŐ पूवŎ घाट के साथ तटीय मैदान 

5 
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घ) सुदूर दिƗण मŐ पिʮमी घाट के साथ तटीय मैदान 

e) बंगाल की खाड़ी मŐ एक Ȫीप समूह 

च) एक पठार महारा Ō̓  और तेलंगाना मŐ İ˕त है 

छ) भारत की मुƥ भूिम के सबसे दिƗणी िबंदु का नाम बताइए 

The following questions are for Visually Impaired Candidates only in lieu of 
Q. No. 30.Give answer to any five question asked below: 
a) Eastern Most Peak of Himalaya Mountain 
b) The oldest folded Mountain range in India  
c) Coastal Plain along with Eastern Ghat in Far South 
d) Coastal Plain along with Western Ghat in Far South 
e) An Island Group in Bay Of  Bengal  
f)A plateau lies in Maharashtra and Telangana  
g) Name the Southern Most Point of main Land of India 

 
 
 
 
 
 

Name................................................Roll No..............Class& Sec. ...................... 
 
Quesion No. 29 
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